



2026年2月9日 星期一

第31期 总第7637期 今日16版

新一轮以旧换新政策落地 消费活力显著提升

本报记者 侯捷宁 见习记者 何成浩

2026年消费品以旧换新政策全面落地后，政策效果正在加快显现。商务部最新数据显示，今年1月份，消费品以旧换新惠及1613万人次，销售汽车、家电、数码和智能产品925.6亿元。业内认为，消费品以旧换新政策很快便展现出较强消费拉动效应，表明其将在稳消费、扩内需方面持续发力。

今年以旧换新政策在实施层面出现了新的变化，《商务部等7部门关于提质增效实施2026年消费品以旧换新政策的通知》提出，给予地方更多自主空间，支持新技术新产品发展。此外，允许各地区在消费品以旧换新

政策框架内，使用地方安排的配套资金，自主合理确定补贴品类、补贴标准、组织实施方式等，鼓励优先支持能效、水效、环保水平高的产品。对中央下达的支持资金，除用于执行全国统一的四个领域补贴政策之外，各地还可用于支持智能家居产品（含适老化家居产品）购新补贴。

在上述政策导向下，各地在补贴品类上的积极探索，呈现出因地制宜的推进特点。

以江苏为例，当地在延续家电、汽车等传统补贴范围的同时，明确将扫地机器人、智能马桶等智能家居产品（含适老化家居产品）纳入补贴清单。

南开大学金融学教授田利辉表示，以旧

换新清单向智能眼镜、无人机等领域扩容，清晰释放了政策驱动力向“科技消费”和“品质生活”跃迁的信号。这并非简单增加补贴品类，而是对产业升级与终端消费需求升级的“撮合”。通过财政补贴降低高品质新品的“尝鲜”门槛，有助于加快市场培育，为战略性新兴产业提供早期市场验证和产品迭代反馈，从而打通“技术创新—产品成熟—市场爆发”的关键链条。

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林表示，以旧换新国补政策扩容，既包括中央层面明确的补贴品类拓展，也体现在地方结合实际进行的补充安排，这种精准拉动并非覆盖所有消费领域，而是重点支持新型消费和新

兴产业，在扩大消费规模的同时，推动产业结构优化。

进一步来看，地方在补贴品类上的差异化探索，正成为以旧换新政策持续发力的重要支撑。田利辉认为，以地方补贴智能眼镜为例，其不仅能够刺激消费需求，还为本地优势产业提供了应用场景，促进了技术迭代。

盘和林表示，各地差异化补贴有助于促进本地优势产业发展，形成集聚效应，提升区域产业竞争力。同时，不同地区错位布局补贴重点，有利于避免同质化竞争。

业内认为，随着以旧换新政策深入推

今日导读

免税店里年味浓
“来华过春节”再掀“国货热”

A2 版

透过地方GDP目标
看中国经济韧性

A4 版

从“买楼”到“掘金REITs”
险资不动产投资模式进阶

B1 版

监管划定“红线” RWA代币化迎严监管

本报记者 吴晓璐

2月7日，中国人民银行、中国证监会等八部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币等相关风险的通知》（以下简称《通知》），严格对虚拟货币、现实世界资产（RWA）代币化相关活动的监管。

《通知》首次明确RWA代币化“境内严禁、境外严管”的监管原则。中国证监会配套发布《关于境内资产境外发行资产支持证券代币的监管指引》（以下简称《指引》），明确以境内资产所有权、收益权等（以下统称“境内权益”）为基础在境外开展类资产证券化的RWA代币化业务需事前备案，即实施严格的“备案制”，明确负面清单，划清清晰“红线”，并强化持续监管，防范风险。

中信证券首席经济学家明明在接受《证券日报》记者采访时表示，这一规定既可以规范RWA发行的整体行为，降低各类欺诈风险，还能够补齐对资金内外流动的监管漏洞，防范跨境非法集资、资金逃避监管非法流入或流出等行为。

填补监管漏洞

RWA代币化主要是指使用加密技术及分布式账本或类似技术，将资产的所有权、收益权等转化为代币（通证）或者具有代币（通证）特性的其他权益、债券凭证，并进行发行和交易的活动。

《通知》禁止在境内开展RWA代币化活动，以及提供有关中介、信息技术服务等，明确境外单位和个人不得以任何形式非法向境内主体提供RWA代币化相关服务。

在明明看来，《通知》杜绝了钻规则漏洞在境内利用区块链技术进行非法集资等非法金融活动和违法犯罪活动的可能性。

明明进一步表示，区块链在金融市场的应用具有一定的技术创新性，但从当现实来看，RWA代币化对实体资产的确权和运行数据上链仍不能做到完全真实可靠，在去中心化物理基础设施网络等技术发展成熟前仍然需要监管介入。

中金公司首席经济学家彭文生也对《证券日报》记者表示，RWA代币化目前在境外实际运行中依旧主要是金融资产链，对于实体经济的贡献有限，存在加剧金融空转的风险。

同时，《通知》要求，境内主体直接或间接赴境外开展外债形式的RWA代币化业务，或者以境内权益为基础在境外开展类资产证券化、具有股权性质的RWA代币化业务，由国家发展改革委、中国证监会、国家外汇局等相关部门按照职责分工，依法依规进行严格监管。

对此，明明表示，如果在不受监管的情况下将境内实物资产在境外进行RWA发行，可能造成境内资金外逃，还可能导致境外热钱冲击国内金融稳定。因此，必须通过严格的监管和合规框架，才可以避免类似的资金非法跨境出入问题。

实施严格的“备案制”

《指引》明确了对境内企业赴境外开展类资产证券化的RWA代币化业务实施严格的“备案制”，要求相关企业开展业务前报送备案报告、境外全套发行资料等有关材料，设定了明确的准入负面清单，明确六类不得开展RWA代币化业务的情形。

同时，《指引》还强化持续监管要求，境内备案主体在境外发行完毕，发生重大风险或其他重大风险，应该及时向中国证监会报告相关情况。中国证监会将加强与境外证券监督管理机构跨境监管合作和信息共享，防范境内资产境外发行资产支持证券代币业务风险。

此外，为境内企业赴境外开展RWA代币化业务的金融、中介、信息技术服务等服务机构，需要强化业务和风险管控，同时将有关业务开展情况向相关管理部门报批或报备。（下转A2版）

变压器需求大增 产能是否跟得上

本报记者 丁 蕊

被称为“电力心脏”的变压器，正成为海外市场的紧俏产品。据海关总署数据，2025年我国变压器出口总值达到创纪录的646亿元，比上年增长近36%；出口单台变压器均价升至20.5万元，比上年上涨约三分之一。同时，国内多家头部变压器生产企业订单出现大幅增长。市场对变压器的需求为何如此巨大？订单大增的同时，企业产能是否跟得上？

多重需求共振

变压器作为电力系统的核心设备，承担着电压转换与电能分配的关键职能，其性能优劣直接关乎电网运行的稳定性与可靠性。当下，全球变压器市场需求迎来爆发式增长，这一态势受多重因素驱动。

巨丰投顾高级投资顾问丁臻宇向《证券日报》记者表示，全球变压器需求激增的动力主要源于三方面：一是多个国家正在对原有老化电网设备进行更新升级；二是全球人工智能蓬勃发展，算力扩张导致用电需求大增，带动变压器需求量上升；三是各国新能源发展，新能源发电并网过程中离不开变压器的支撑。其中，海外市场对变压器的需求尤为强劲。

多重需求共振，推动企业订单增长。“现在公司变压器订单比较饱满，产能利用率较高。”特高压输配电设备企业中国西电电气股份有限公司相关负责人向《证券日报》记者表示。

江苏华辰变压器股份有限公司（以下简称“江苏华辰”）方面也表示，该公司在手订单充足，业务正处于快速扩张期。

同时，多家企业斩获海外大单。例如，人工智能数据中心变压器企业海南金盘智能科技股份有限公司（以下简称“金盘科技”）及其控股子公司，于2025年12月份与海外客户签订数据中心项目合同，提供电力产品，合同金额约6.96亿元。特变电工股份有限公司（以下简称“特变电工”）中标沙特24亿美元大单，中标主要产品正是超高压、高压电力变压器及电抗器。

国盛证券股份有限公司电力设备新能



2025年我国变压器出口总值达到创纪录的646亿元，比上年增长近36%；出口单台变压器均价升至20.5万元，比上年上涨约三分之一

源首席分析师杨润思向《证券日报》记者表示：“国内变压器头部企业频频斩获大额订单，不仅数量显著增加，且订单结构呈现高端化，其中不乏用于超高压输电工程的大型电力变压器，以及专为人工智能数据中心定制的新型产品。”

供给端面临挑战

与市场需求激增形成鲜明对比的是，变压器供给端的滞后。

萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊在接受《证券日报》记者采访时表示：“从全球来看，一方面，产能建设需要一定时间。由于变压器生产涉及多道复杂工序，产能建设从规划到落地一般需1年至2年时间，因此供需偏紧的局面短期内难以扭转。另一方面，变压器核心材料取向硅钢全球供应紧张。”

完备且自主可控的产业链体系是国内变压器厂商的核心优势。变压器产业链上游涵盖铜材、铝材、取向硅钢等原材料，铁芯、绕组、分接开关等零部件；中游包括电力

变压器、配电变压器、特种变压器等；下游应用包括电力系统、数据中心等场景。如今，我国变压器全产业链协同发展的格局已然稳固。在此基础上，头部企业实现了从“跟跑”到“领跑”的跨越。例如，特变电工建立了具有自主知识产权的特高压直流换流变压器研发及产业化平台，实现一批核心技术及关键技术的重大突破。

事实上，我国变压器产业一直处于领先地位。全球贸易数据库WITS数据显示，2024年，中国是变压器出口第一大国，出口地区包括东南亚、欧洲、中东、非洲等。我国变压器产业崛起并非单纯依赖规模优势，而是得益于具有“技术领先、产业链完整、全球布局”的三维竞争力。

完备且自主可控的产业链体系是国内变压器厂商的核心优势。变压器产业链上游涵盖铜材、铝材、取向硅钢等原材料，铁芯、绕组、分接开关等零部件；中游包括电力

变压器、配电变压器、特种变压器等；下游应用包括电力系统、数据中心等场景。如今，我国变压器全产业链协同发展格局已确立。在此基础上，头部企业实现了从“跟跑”到“领跑”的跨越。例如，特变电工建立了具有自主知识产权的特高压直流换流变压器研发及产业化平台，实现一批核心技术及关键技术的重大突破。

面对旺盛的市场需求，我国企业正多举措抢抓行业红利，通过加大投入建设产能和完善供应链，为长期发展筑牢基础。江苏华辰2025年7月份发行4.6亿元可转债，加快建设新能源电力装备智能制造产业基地一期与新能源电力装备数字化工厂等项目；金盘科技于2025年12月份向不特定对象发行可转债，募集资金用于生产新产品，这将保障该公司非晶合金变压器产品的原材料稳定供应。（下转A3版）

上市公司“蹭热点”误导投资者行不通、必被罚

■ 朱宝琛

2月6日，证监会通报——2026年1月7日，深圳亚辉龙生物科技股份有限公司（以下简称“亚辉龙”）签署战略合作框架协议的公告，涉嫌误导性陈述。近日，证监会已对亚辉龙立案调查。

此前，在脑机接口热的市场背景下，亚辉龙因信披“蹭热点”已被上海证券交易所监管警示。

监管层的警示、立案表明：上市公司“蹭热点”误导投资者，行不通，必被罚！

上市公司“蹭热点”，严重破坏信息披露制度的严肃性，本质上是一种违规失信、扰乱市场的非理性行为。笔者认为，上市公司“蹭热点”行为主要有三重危害：

其一，破坏资本市场的“三公”原则。

所谓“蹭热点”，即上市公司等相关方通过各种渠道，暗示公司业务与市场热点存在关联，吸引市场关注，达到炒作股价的目的。这种行为严重扰乱市场秩序，破坏市场的价值发现机制，导致资源错配，不利于资本市场价值投资生态和长期投资理念的构建，影响资本市场的整体稳定。

其二，严重损害了广大投资者的利益。

中小投资者，往往仅基于上市公司披露的信息作出投资决策。而“蹭热点”公司通过虚假或误导性披露制造“利好假象”，其本质是“忽悠”投资者，严重误导了投资者，人为放大投资风险。当热点退潮、真相曝光，股价极有可能大幅回落，使中小投资者蒙受损失。

其三，上市公司可能陷入“重炒作、轻经营”的误区，透支自身公信力。

上市公司是资本市场的基石。资本市场固本强基，有赖于促进上市公司价值成长与治理提升。上市公司需紧紧围绕主业升级的需求，围绕产业链延伸和补强，寻找技术突破点和新的增长点，推动自身实现高质量、可持续发展，努力为股东创造长期价值，为资本市场高质量发展提供坚实支撑。

值得关注的是，从近期监管部门披露的几起案件来看，个别上市公司通过自愿性信息披露“蹭热点”。事实上，2025年7月1日起施行的《上市公司信息披露管理办法》已明确要求，“不得利用自愿性信息披露从事市场操纵等其他违法违规行为”。

他违法违规行为”。

更重要的是，通过警示、立案、处罚，监管部门不断强化对“蹭热点”的“零容忍”态度。由此，上市公司在披露涉及市场热点相关信息时，应当尤为审慎，确保相关信息真实、准确、完整，避免对投资者产生误导。

资本市场的健康发展，离不开真实、透明、公平的环境，更离不开每一家上市公司的诚信经营和价值创造。上市公司唯有合规先行、规范运作，以信息披露为核心，扎实深耕主业、坚持创新驱动、恪守诚信底线，才能真正赢得市场信赖。

今日视点

《指引》明确了对境内企业赴境外开展类资产证券化的RWA代币化业务实施严格的“备案制”，要求相关企业开展业务前报送备案报告、境外全套发行资料等有关材料，设定了明确的准入负面清单，明确六类不得开展RWA代币化业务的情形。

同时，《指引》还强化持续监管要求，境内备案主体在境外发行完毕，发生重大风险或其他重大风险，应该及时向中国证监会报告相关情况。中国证监会将加强与境外证券监督管理机构跨境监管合作和信息共享，防范境内资产境外发行资产支持证券代币业务风险。

此外，为境内企业赴境外开展RWA代币化业务的金融、中介、信息技术服务等服务机构，需要强化业务和风险管控，同时将有关业务开展情况向相关管理部门报批或报备。（下转A2版）

本版主编：于 南 责 编：刘 慧 制 作：王敬涛
本期校对：姜 楠 曹原赫 美 编：王 琳 崔建岐